Laborator 5

1. Exemplu de folosire a fişierelor pentru operaţii I/O.

//*****************************************************

// Consum.cpp

// Acest program calculeaza consumul la 100 de km al

// unui autoturism care face 4 alimentari in timpul 

// unei calatorii, cunoscand indicatiile de la pornire

// si de la oprire ale bordului

//*****************************************************

#include <iostream.h>

#include <fstream.h>
//Pentru I/O

int main()

{

float cant1;
//Cantitatile de

float cant2;
//combustibil

float cant3;
//la fiecare alimentare

float cant4;


float indicatie_plecare;
//Indicatiile de la bord

float indicatie_sosire;

float litriPerKm;

//Consumul


ifstream inConsum;
//Contine cantitatile de combustibil






//si indicatiile de la bord


ofstream outConsum;
//Contine consumul la 100 de km al autoturismului


//Deschiderea fisierelor


inConsum.open("incons.dat");


outConsum.open("outcons.dat");


//Citirea datelor


inConsum >> cant1 >> cant2 >> cant3 >> cant4

  >> indicatie_plecare >> indicatie_sosire;


//Calculeaza consumul


litriPerKm = (cant1 + cant2 + cant3 + cant4)*float(100)/

(indicatie_sosire-indicatie_plecare);


//Scrie rezultatele


outConsum << "Pentru cantitatile" << endl;


outConsum << cant1 << ' ' << cant2 << ' '

   << cant3 << ' ' << cant4 << endl;


outConsum << "indicatia de plecare " << indicatie_plecare << endl;


outConsum << "si de sosire " << indicatie_sosire << endl;


outConsum << "consumul este " << litriPerKm << " litri pe km" << endl;


return 0;

}

Conţinutul fişierului incons.dat poate fi:

23.2 17.4 19.8 16.7 22451 23144

2. Exemplu de programare

Problema: Calcularea mediei ponderate a trei note obţinute la trei teste. Data pentru fiecare test este o notă (un număr întreg) urmat de ponderea asociată (un număr real). Fiecare pereche de numere se găseşte pe câte o linie separată. Datele se găsesc într-un fişier numit fisnote.dat.

Intrările: Trei linii de date reprezentand câte o notă (int)  şi ponderea (float).

Ieşirile: Tipăreşte datele de intrare sub formă de tabel. Tipăreşte media ponderata cu explicaţie. Toate numerele reale sunt tipărite cu 2 zecimale.

Discutie: Algoritmul de rezolvare a problemei constă din înmulţirea fiecărei note cu ponderea corespunzătoare ei. Cele trei rezultate sunt adunate şi se obţine nota finală. Deoarece datele se citesc dintr-un fişier, trebuie să folosim directiva #include <fstream.h>, să declarăm un stream de tip fişier de intrare, să pregătim fişierul pentru citire (open) şi să ne amintim cum folosim stream-ul în locul lui cin pentru citire.

Presupunere: Suma celor trei ponderi este 1.00 şi datele de intrare sunt scrise corect în fişier.
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Schema structurii de module:


Programul:

//******************************************************

//MedieTest.cpp

//Programul calculeaza media ponderata  

//a notelor la trei examene

//******************************************************

#include <iostream.h>

#include <fstream.h>

#include <iomanip.h>

int main()

{


int test1;

int test2;

int test3;


float pondere1;

float pondere2;

float pondere3;


float media;


ifstream fisierNote;


cout.setf(ios::fixed, ios::floatfield);


cout.setf(ios::showpoint);


//Pregatirea fisierului pentru citire


fisierNote.open("fisnote.dat");


//Citirea datelor


fisierNote >> test1 >> pondere1;


fisierNote >> test2 >> pondere2;


fisierNote >> test3 >> pondere3;


//Afisarea capului de tabel


cout << "Nota test
Pondere" << endl << endl;


//Afisarea datelor pe care se bazeaza calculele


cout << setw(7) << test1 << setw(11) << setprecision(2) << pondere1 << endl;


cout << setw(7) << test2 << setw(11) << setprecision(2) << pondere2 << endl;


cout << setw(7) << test3 << setw(11) << setprecision(2) << pondere3 << endl;


//Calculul mediei


media = test1*pondere1 + test2*pondere2 + test3*pondere3;


//Tiparirea mediei


cout << endl;


cout << "Media ponderata = " << media << endl;


return 0;

}

Fişierul fisierNote, adică fişierul fizic fisnote.dat are următoarea structură:

9 0.30

8 0.25

8 0.45

Ieşirea programului arată astfel:

Nota test   Pondere

9
0.30

8
0.45


8
0.25

Media ponderata = 8.30

Sugestii pentru debugging.

a) Instrucţiunile de intrare şi de ieşire încep întotdeauna cu numele unei variabile de tip stream, apoi operatorii >> sau << care arată direcţia în care se “deplasează” datele. Instrucţiunea 

cout << n;

trimite datele către stream-ul cout, iar instrucţiunea 


cin >> n;
trimite datele către variabila n.

b) Atunci când un program citeşte dintr-un fişier sau scrie într-un fişier, asiguraţi-vă că fiecare instrucţiune I/O din sau către fişier foloseşte numele unui stream de tip fişier, şi nu cin sau cout.
c) Când deschideţi un fişier de date pentru citire, asiguraţi-vă că parametrul funcţiei open conţine numele corect al fişierului, aşa cum este el pe disc.
d) Tipăriţi în ecou datele de intrare pentru a putea verifica dacă fiecare valoare este corectă şi are formatul dorit. Acesta este un lucru extrem de important, pentru că în C++ o eroare de citire nu produce un mesaj de eroare şi nici nu termină programul.
e) Nu uitaţi că operatorul >> ignoră spaţiile. Dacă doriţi să citiţi şi spaţiile, folosiţi funcţia get.
3. Care este avantajul faptului că un program dă posibilitatea introducerii datelor faţă de declararea acestora ca şi constante?

4. Puteţi folosi atât spaţiile cât şi newline pentru a separa valorile datelor numerice introduse în C++?

5. Date fiind următoarele două linii de date:

17 13

7 3 24 6

şi această instrucţiune de intrare:

cin >> int1 >> int2 >> int3;

arătaţi care vor fi valorile fiecărei variabile după execuţia instrucţiunii şi ce se întâmplă cu datele rămase în streamul de intrare.

6. Să considerăm următorul set de date de intrare:

14 21 64

19 67 91

73 89 27 

23 96 47

Care vor fi valorile variabilelor a, b, c şi d de tip int după executarea următoarei secvenţe de instrucţiuni:

cin >> a;

cin.ignore(200, ‘\n’);

cin >> b >> c;

cin.ignore(200, ‘\n’);

cin >> d;

7. Corectaţi următorul program astfel încât el să citească o dată din inData şi să o scrie în outData.

#include <iostream.h>

int main()

{

  int n;

  ifstream inData;

  outData.open(“results.dat”);

  cin >> n;

  outData << n << endl;

  return 0;

}

8. Scrieţi o singură instrucţiune care să citească următoarele linii de intrare

10.25 7.625\n

8.5\n

1.0\n

şi le păstrează în patru variabilele lungime1, inaltime1, lungime2, inaltime2 de tip float.

9. Completati spaţiile libere din următorul program. Acesta ar trebui să citească patru valori din fişierul dataIn şi să le scrie în fişierul resultsOut.

#include ______

#include ______

int main()

{


int val1;

int val2;

int val3;

int val4;


______ dataIn;


ofstream ______;


______(“myinput.dat”);


______(“myoutput.dat”);


______ >> val1 >> val2 >> val3 >> val4;


______ << val1 << val2 << val3 << val4 << endl;


return 0;

}

10. Modificaţi programul următor astfel încât să folosiţi o singură instrucţiune de citire:

#include <iostream.h>

#include <iomanip.h>

int main()

{


int codNumeric

int cantitate;


float pretUnitar

float pretTotal;


cout << "Introduceti codul produsului comandat:" << endl;


cin >> codNumeric;


cout << "Introduceti cantitatea:" << endl;


cin >> cantitate;


cout << "Introduceti pretul unitar pentru acest produs:" << endl;


cin >> pretUnitar;


pretTotal = cantitate * pretUnitar;


cout.setf(ios::fixed, ios::floatfield);


cout << "Produsul " << codNumeric


     << ", cantitatea " << cantitate


     << ", la " << setprecision(2) << pretUnitar


     << " lei fiecare" << endl;


cout << "Total: " << pretTotal << endl;


return 0;

}

11. La ce înălţime se se formează curcubeul? Datorită modului în care lumina este refractată de picăturile de apă, unghiul dintre nivelul ochiului nostru şi vârful curcubeului este întotdeauna acelaşi. Dacă ştiţi distanţa până la curcubeu, o puteţi înmulţi cu tangenta acestui unghi pentru a găsi înălţimea curcubeului. Unghiul magic este de 42.3333333 grade. Biblioteca standard C++ lucrează în radiani, de aceea acest unghi ar trebui, oricum, transformat în radiani după formula
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Folosind fişierul header math.h, biblioteca standard C++ furnizează funcţia tan. Aceasta este o funcţie care întoarce o valoare reală şi primeşte un argument real, valoarea unghiului:

x = tan(unUnghi);

Dacă înmulţiţi tangenta cu distanţa până la curcubeu, puteţi afla înălţimea sa. 

Scrieţi o descompunere funcţională şi programul C++ pentru a citi o valoare reală, distanţa până la curcubeu, şi calculaţi înălţimea curcubeului. Programul trebuie să afişeze distanţa până la curcubeu şi înălţimea sa precum şi mesaje explicative pentru fiecare tipărire. Afişaţi numerele reale cu 4 zecimale. Folosiţi alinierea instrucţiunilor pentru ca programul să fie uşor de citit. 

12. Uneori se poate observa un al doilea curcubeu în afara celui dintâi. Vârful acestui curcubeu se află la 52,25 grade. Modificaţi programul de la punctul anterior astfel încât să tipăriţi înălţimea curcubeului principal, înălţimea curcubeului secundar şi distanţa până la curcubeul principal, cu mesaje de identificare pentru fiecare dintre aceste numere.
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